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ВСТУП 

Актуальність теми. Професійне вигорання є серйозною проблемою, що 

впливає на багатьох працівників у різних сферах. Цей стан виникає, коли 

людина довго перебуває під високим рівнем стресу на роботі і відчуває 

виснаження фізично, емоцiйно і психологічно. 

Один з ключових факторів професійного вигорання - це постійний 

надмірний тиск та вимоги, що супроводжуються рутинною роботою або 

перевантаженням. Недостатнє задоволення від виконуваної роботи, відчуття 

безсилих у зміні ситуації, невпевненість у власних здібностях та брак 

підтримки з боку колег і керівництва також можуть призвести до професійного 

вигорання. 

Люди, які стикаються з професійним вигоранням, зазвичай відчувають 

емоційне виснаження, втрату зацікавленості та мотивації до роботи, а також 

знижену ефективність інтелектуальних функцій. Фізичні симптоми, такі як 

втома, безсоння, головні болі і проблеми зі шлунково-кишковим трактом, також 

можуть бути присутніми. 

Професійне вигорання може мати серйозні наслідки для здоров'я та 

особистого життя людини. Воно може призвести до погіршення відносин з 

близькими людьми, соціальної ізоляції та зниження якості життя загалом. 

Дослідження синдрому професійного вигорання соціальних працівників 

залишається актуальним і важливим в сучасному світі. Основними причинами, 

чому це дослідження залишається актуальним, є:  

Зростаюча потреба у соціальних послугах: сучасні суспільні та 

економічні виклики збільшують потребу у соціальних послугах, таких як 

допомога особам з обмеженими можливостями, вимушено переміщеним 

особам, людям, які мають залежності та іншим вразливим групам. Соціальні 

працівники виконують ключову роль у забезпеченні цих послуг, і їхнє 

професійне вигорання може негативно впливати на якість надання допомоги. 

Вплив пандемії COVID-19 та її наслідки: глобальна пандемія COVID-19 

створила нові виклики для соціальних працівників, перед якими постали 
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завданням надання допомоги людям, постраждалим від пандемії. Робота в 

умовах великого навантаження, високого ризику зараження та постійного 

стресу значною мірою  підвищила ризик вигорання у соціальних працівників. 

Проте з 24 лютого 2022 року на зміну пандемії приходить ще складніший 

період – війна. Повномасштабне вторгнення російської федерації в Україну 

стало викликом для всіх сфер — не винятком стала і соціальна, яка має на меті 

захист вразливих, малозахищених та незахищених категорій населення. Під час 

війни кількість людей, які потребували підтримки, збільшилась в рази. Однією 

із ключових, на початок війни, методичних порад органам влади було 

відзначено про надання соціальних послуг терміново (екстрено), замість 

застосування довгої та повної процедури. Цей вид надання послуг дозволяв 

приймати рішення впродовж доби з моменту подачі відповідної заяви, 

звернення чи повідомлення про необхідність надання допомоги певній особі. 

Саме така велика кількість вимушено переміщених осіб з тимчасово 

окупованих територій та територій, на яких ведуться бойові дії, спричинила 

шалений попит на послуги, які надають різні соціальні установи. Відповідно, 

значно зросло навантаження на працівників соціальних та державних служб, 

що негативно впливало на їх фізичне та емоційне здоров’я. 

Ефективність соціальних служб: синдром професійного вигорання 

негативно впливає на якість та результативність соціальних послуг. 

Дослідження цього явища допомагає зрозуміти його фактори та наслідки, що в 

свою чергу дає змогу розробити ефективні стратегії запобігання вигоранню та 

поліпшення якості роботи соціальних працівників. 

Збільшення усвідомлення про добробут працівників: останнім часом все 

більше уваги приділяється добробуту та психічному здоров'ю працівників. 

Розуміння важливості дотримання здорового балансу між роботою та 

особистим життям, запобігання вигоранню та створення підтримуючого 

середовища на роботі є актуальними питаннями, які потребують дослідження. 

Усі ці чинники підтверджують актуальність дослідження синдрому 

вигорання серед  працівників соціальної сфери. І це зумовило обрання теми 
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магістерського дослідження «Професійне вигорання соціальних працівників на 

прикладі державних установ соціального захисту населення м. Кам’янця-

Подільського». 

Об'єкт дослідження: професійне вигорання працівників соціальної 

сфери. 

Предмет дослідження: стратегії запобігання та профілактика 

професійного вигорання соціальних працівників. 

Мета дослідження: з’ясувати шляхи подолання професійного вигорання 

та розробити методичні рекомендації для працівників соціальної сфери щодо 

подолання цього явища. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз теоретичних підходів до вивчення професійного 

вигорання та його зв'язок зі специфікою роботи соціальних працівників. 

2. Вивчити фактори, що сприяють професійному вигоранню у 

соціальних працівників. 

3. Дослідити прояви професійного вигорання у соціальних 

працівників, включаючи емоційне виснаження, втрату мотивації, погіршення 

якості надання послуг та взаємовідносин з клієнтами. 

4. Вивчити наслідки професійного вигорання для соціальних 

працівників та надати методичні рекомендації для подолання вигорання. 

Методи дослідження. У процесі дослідження були використані такі 

методи: 

 Теоретичні – аналіз наукової літератури та електронних джерел з 

досліджуваної теми; аналіз і узагальнення отриманих результатів дослідження; 

синтезу, аналізу та узагальнення; 

 Емпіричні – анкетування, що дало можливість зрозуміти рівні 

професійного вигорання соціальних працівників; 

 Статистичні – якісна та кількісна обробка результатів проведеного 

експерименту для визначення рівня вигорання працівників у сфері «людина-

людина». 
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Практичне значення дослідження полягає у можливості для 

практичного впровадження результатів дослідження у роботу соціальних служб 

та удосконалення умов праці працівників в цій сфері. 

Експериментальна база: Служба у справах дітей Виконавчого комітету 

Кам'янець-Подільської міської ради Хмельницької області, Кам'янець-

Подільський міський центр соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді, 

Кам’янець-Подільський міський центр зайнятості, Департамент соціального 

захисту населення Кам'янець-Подільської міської ради, управління соціального 

захисту населення Кам'янець-Подільської районної державної адміністрації 

Хмельницької області. 

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 

статтю: Опалюк Т.Л., Кернична Є.О.  Професійне вигорання працівників 

соціальної сфери. Збірник наукових праць Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. Серія: соціально-

педагогічна. Вип. 38. [Електронний ресурс]. / за ред. Л.П. Мельник, 

Т.Л. Опалюк. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В, 2023 

С. 200-205 у співавторстві із науковим керівником. 

Структура та обсяг роботи: дипломна робота складається з вступу, 3 

розділів, висновків, списку використаних джерел (58) та додатків. Загальний 

обсяг роботи становить – 95 сторінок, з них основний текст  81 – сторінка. 

 

  



83 

ВИСНОВКИ 

 

В даній дипломній роботі було здійснено глибокий аналіз проблеми 

професійного вигорання в соціальних працівників. Досліджено формування 

поняття «професійне вигорання», розглянуто та проаналізовано різноманітні 

аспекти, які впливають на розвиток цього синдрому, зосереджуючись на 

психологічних, соціальних та організаційних аспектах, відповідно до 

поставлених завдань кваліфікаційної роботи. 

Відповідно до першого завдання дипломного дослідження: «Провести 

аналіз теоретичних підходів до вивчення професійного вигорання та його 

зв'язок зі специфікою роботи соціальних працівників»  ми визначили, що в ході 

теоретичного аналізу дослідження проблеми професійного вигорання 

соціальних працівників вдалося охарактеризувати ключові аспекти цього 

явища. 

Таким чином, теоретичний аналіз дозволяє глибше зрозуміти сутність та 

механізми професійного вигорання у соціальних працівників, створює основу 

для подальших емпіричних досліджень та розробки практичних рекомендацій. 

Щодо виконання  другого завдання, вивчення факторів, що сприяють 

професійному вигоранню у соціальних працівників, нами було виявлено 

комплексну картину впливу різноманітних чинників на психічний стан та 

емоційне благополуччя працівників цієї сфери. Отримані результати суттєвіше  

розкривають механізми формування вигорання та створюють базу для 

подальших стратегій з його запобігання та подолання. 

Зазначимо, що подальші дослідження в цьому напрямку можуть 

допомогти більш детально розкрити роль кожного з визначених факторів та 

розробити конкретні рекомендації для організацій та індивідуального рівня для 

запобігання та подолання професійного вигорання у соціальних працівників. 

Відповідно до завдання 3, було проведено вивчення проявів наслідків 

професійного вигорання. В ході цього дослідження виявлено ряд ключових 
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аспектів, що визначають його характер та вплив на працю та взаємовідносини з 

клієнтами. 

В ході вивчення особливостей професійного вигорання працівників у 

сфері "Людина-Людина" було виявлено ряд важливих аспектів, які впливають 

на емоційний та психологічний стан фахівців цієї галузі. Результати 

дослідження наголошують на тому, що високий рівень емоційного виснаження 

та втрата інтересу до професійної діяльності можуть стати серйозною 

проблемою для працівників, які займаються наданням послуг та взаємодією з 

іншими людьми. 

В контексті завдання 4, проведене дослідження професійного вигорання 

серед працівників соціальних служб в сфері "Людина-Людина" виявило ряд 

значущих висновків. Наприклад, високі вимоги професії до емоційної 

компетентності соціального працівника та постійний стрес, який є результатом 

постійних зустрічей зі складними ситуаціями, що виникають у їхній роботі, є 

головними факторами появи професійного вигорання. Очевидно, що саме 

високе психологічне навантаження та постійний стрес спричиняють сильне 

емоційне виснаження та втому працівників системи «людина-людина». 

Результати опитування дають можливість стверджувати, що прояв наслідків, а 

також їх інтенсивність залежать від конкретної професії, а також стійкості 

працівника до стрес-факторів. 

Виконання поставлених завдань дало змогу доповнити і розширити 

зазначені вище факти. Вивчення історії виникнення поняття, а також залежність 

його трактування від підходів різних спеціалістів дає змогу стверджувати, що 

професійне вигорання досить глибоке явище, а дослідження його передумов, 

причин, проявів та наслідків дозволить знайти ефективні шляхи його 

подолання. 

Суттєве емоційне виснаження, результатом якого є збільшення рівня 

стресу та психологічної напруги, є важливим чинником професійного 

вигорання. Глибоке сприйняття постійних емоційних навантажень призводить 
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до того, що працівники жаліються на втому та втрати енергії, а це, в свою 

чергу, негативно впливає на якість роботи та відносини з колегами. 

Ще одним важливим аспектом є втрата мотивації до роботи. Це 

проявляється у втраті не тільки інтересу, а й задоволення від власної 

професійної діяльності. Як результат, відсутність будь якої внутрішньої 

мотивації призводить до значного зниження продуктивності та досить 

негативно впливає на взаємодію з клієнтами. 

Результатом емоційного виснаження та втрати мотивації виступає 

погіршення якості надання послуг та взаємовідносин з клієнтами. Соціальні 

працівники, які перебувають на різних стадіях професійного вигорання, можуть 

виявити, що їх ефективність та емпатія зменшена, а це чинить прямий вплив на 

якість послуг та взаємодію з клієнтами. 

Дуже важливо враховувати той факт, що виникнення професійного 

вигорання майже завжди пов'язане саме із специфікою взаємодії "Людина-

Людина", де присутнє постійне емоційне навантаження та надзвичайно високий 

рівень відповідальності.  

Здійснене дослідження свідчить про актуальність проблеми вигорання у 

роботі фахівців, а результати, отримані в процесі вивчення, можуть бути 

використані й для подальших досліджень та розробки програм психологічної 

підтримки та професійного самовдосконалення працівників у сфері "Людина-

Людина". 

Доповнюючи наявні теоретичні знання практичними прикладами та 

рекомендаціями, ця дипломна робота може служити корисним ресурсом для 

соціальних працівників, адміністраторів та психологів, які стикаються з цією 

актуальною та важливою проблемою. Вона спрямована на покращення робочих 

умов та забезпечення стійкості та ефективності соціальних працівників у їхній 

надзвичайно важливій ролі у суспільстві. 

Дослідження підтвердило, що ризик професійного та емоційного 

вигорання зростає у тих випадках, коли працівники стикаються у своїй роботі із 

складнощами, і у них немає достатніх ресурсів для вирішення цих проблем. 
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Також з’ясувалось, що потрібно враховувати індивідуальні особливості 

працівників та фактори, які викликають стрес, бо вони можуть значно 

відрізнятися в залежності від конкретної сфери соціальної роботи. 

На основі отриманих результатів розроблено практичні рекомендації для 

соціальних служб та навчальних інституцій щодо вдосконалення програм 

професійної підготовки та підтримки соціальних працівників. Зазначено 

важливість створення здорового організаційного середовища, яке б сприяло 

розвитку саморегулювання та психологічної стійкості працівників. 

Загалом, ця дипломна робота не лише проливає світло на фундаментальні 

аспекти проблеми професійного вигорання в соціальних професіях, але й надає 

конкретні рекомендації для її подолання, сприяючи підвищенню якості надання 

соціальних послуг і забезпеченню благополуччя як працівників, так і клієнтів 

цієї важливої галузі.   
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